

СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ



Я ПРОСТО не имею права не написать в юбилейном номере газеты, посвященной 60-летию Победы, о ветеране Великой Отечественной войны, Учителе истории с большой буквы, замечательном, скромнейшем человеке Нине Федоровне Прядун. Потому что училась у нее в средней школе №3, потому что работала в созданном ею тогда клубе для старшеклассников "Прометей" и потому что вся жизнь Нины Федоровны — настоящая история и яркий пример для нас всех, достойная не то что газетной корреспонденции, а написания объемного романа...

что паразитально, она хорошо помнит нас. Когда я позвонила ей и назвалась, она, неожиданно для меня, тут же назвала мою девичью фамилию. А ведь сколько у нее за 40 лет работы учеников-то было! Кстати, многие выпускники, в том числе и из поселковых школ Ружино и Сибирцево, по сей день заезжают в гости к любимой учительнице — поздравить с праздником, побеседовать, совета спросить. Сколько искренних строк, пожеланий написали ей и о ней ученики, учителя, те, кто знаком с этой удивительной женщиной! Без волнения невозможно читать их.

★ Сама она добром и теплом вспоминает школу, коллектив, сплоченный коллектив, то, как торжественно отмечали ее 55-летний юбилей... Будучи на пенсии, она еще 9 лет работала в школе. Несмотря на почтенный возраст, одолевающие недуги, общественной работой занимается и по сей день, встречаясь со школьниками, студентами. Считает своим долгом рассказывать правду о войне, открыто признает, что сейчас в современной литературе, художественных фильмах, даже в учебниках — слишком много допускается домыслов и искажений в отражении

Стареем мы,
Уходят наши годы,
И нелегко по жизни нам
шагать,
Но мы из той, негнувшейся
породы, —
Не переделать нас и не
сломать.
Мы только раз присягу
принимали,
И мы России до конца
верны.

Мы никогда не
предавали
Материноты
Мы сражались до конца
за нашу страну.

★ На эти поэтические строчки, написанные участником Великой Отечественной войны В. Безруковым, я натолкнулась, читая архивные документы Нины Федоровны. Они взяли за душу, подумалось, как точно они отражают жизненную позицию моей учительницы.

О ее фронтовом пути, который она, гвардии старший сержант медицинской службы, прошла в составе 87-го медсанбата 110 стрелковой дивизии, участвуя в боях за Москву, в Ржевско-Вяземских сражениях, Курско-Орловской битве, освобождении Белоруссии, Прибалтики, уже рассказывалось в прошлые годы в газетах, в том числе и нашей. Не буду повторяться, хочу остановиться на некоторых эпизодах послевоенной жизни Нины Федоровны, которую она всецело посвятила тому, чтобы крепить связь поколений, чтобы не дать забыть потомкам об исторических вехах развития нашей страны, в том числе и о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны...

★ О том, что она добровольно с первого курса Дальневосточного политехнического ушла на фронт, о том, что была участницей великих сражений, о том, что в 1944 году была тяжело ранена и инвалидом 2 группы выбыла из рядов Советской Армии, о том, что имеет множество боевых наград, сама Нина Федоровна в молодые годы никому не рассказывала. Не считала нужным афишировать свое военное прошлое, иметь от этого какие-то привилегии. Быть может, кому-то покажется удивительным такой факт. Но в этом — вся Нина Федоровна Прядун.

НЕ ВЫЧЕРКНУТЬ ИСТОРИЮ ИЗ ПАМЯТИ

★ После демобилизации она поступила в Томский государственный пединститут, через год решила уехать в родное Приморье. В поезде у нее украли чемоданчик, в котором из вещей было всего ничего — туфельки, ремешки, оставшиеся от военного обмундирования, да самое ценное — документы и альбом с фронтовыми фотокарточками и письмами. В пединституте Владивостока, где Нина Федоровна продолжила свою учебу, она ничем не отличалась от своих сокурсниц, разве что годами была постарше. О том, что она была фронтовичкой, там узнали случайно, спустя время, когда из милиции сообщили в институт о том, что нашлись некоторые ее вещи, среди которых не было фотоальбома, о чем учительница сожалеет до сих пор. "Так Вы воевали? Почему же молчали раньше об этом?" — недоумевали и преподаватели, и студенты.

— Самым большим праздником для всех нас был День Победы, — вспоминает Нина Федоровна. — Утром 9 мая 1945 года по радио прозвучало сообщение о том, что закончилась война. Мы, ликующие, повскакивали на улицу, кричали "ура", обнимали и целовали всех, кто встречался нам на пути. Центр Владивостока был переполнен народом. Кругом — белым-бело от курсантских бескозырок. Люди поздравляли друг друга, целовали, пели, смеялись и плакали от переполнявшей радости. Мы с девчатами прибежали в институт, накинулись на своего декана Н. Ниязова, схватили его и давай подбрасывать вверх. Он кричал: "Отпустите меня, уроните, а я еще пожить хочу, такое радостное время началось"...

★ ...Закончив институт, Нина Федоровна работала учителем и директором в Ружино и Сибирцево. С 1964 года стала жить в Находке и работать учителем истории и обществоведения в

средней школе №3. И там тоже по случаю узнали о ее боевых заслугах.

— В канун майских праздников 1965 года собрал нас, педагогов школы, директор Юрий Васильевич Богданов, чтобы обсудить, как будем отмечать 20-летие Победы. Не успели обменяться мнениями, вдруг звонок по телефону. Вижу, директор смотрит на меня с удивлением и говорит в трубку: "Вот это — новость, а мы и не знали. Как раз сейчас обдумываем, как праздновать событие..." Потом, когда положил трубку, встал и как-то очень торжественно объявил: "Уважаемые коллеги, среди нас есть участник Великой Отечественной войны. Это, оказывается, наша Нина Федоровна".

★ Вы бы видели, что тут началось. Учителя все кинулись меня обнимать, целовать. Я плакала, они все плакали. Это был очень трогательный момент. Тогда и решили провести к 9 Мая торжественную линейку, на которой я и приглашенные фронтовики В. Зенкин и муж нашей учительницы Н. Михальцов должны были выступить и рассказать о своем боевом пути. В коридоре постелили ковровую дорожку, ученики и учителя выстроились по обе стороны коридора и объявляют: "Для приветствия ветеранов — равняйся, смирно". От волнения у меня кружилась голова, я шла под гром аплодисментов из своего кабинета и боялась, что запутаются ноги. Когда закончилась линейка, пошла проводить урок в 11 классе. Захожу в кабинет, ребята стоят и не садятся. Выходят три парня и давай извиняться за свои проступки, обещать больше не огорчать меня. А потом все стали просить рассказать о войне. "Задайте на дом хоть втрое больше, но только не отказывайте", — умоляли. Растрогалась, села за последнюю парту, попросила никого не оглядываться, потому что слезы лились ручьем, и ста-

ла вспоминать, как защищали Родину.

★ С тех пор в школе укоренилась традиция — проводить торжества с приглашением и чествованием ветеранов войны. А Нина Федоровна вместе с коллегой Антониной Петровной Михальцовой взялись за создание музея боевой и трудовой славы наших земляков. Сколько писем они написали в разные уголки страны, сколько домов обошли, со сколькими людьми встретились (счет, наверное, будет в сотнях), по крупицам собирая ценные сведения о находкинцах и приморцах и оформляя стенды, на которых были и фотографии, и воспоминания, и документы участников гражданской и Великой Отечественной войн, тружеников тыла, героев труда послевоенных пятилеток. Стены школы с первого по четвертый этаж украшали стенды музея с разделами о прошлом и настоящем нашего города и края, героических судьбах их жителей.

★ Нина Федоровна организовала в школе и клуб "Прометей", и уже мы, ученики, помогали ей в пополнении музея, переписке с семьями погибших фронтовиков, проводили встречи с интересными людьми. Мы горели этой работой, девизом нашим были слова Прометея — "Оставить после себя не пепел, а огонь".

До 1986 года Нина Федоровна Прядун проработала в нашей школе. Ее искренне любили ученики, любили за то, что она искренне любила их, всегда с уважением относилась к каждому, видела в каждом личность, обращалась к каждому на Вы. Не помним мы, чтобы она когда-нибудь кричала, повышала голос. Журила, бывало, да и то по доброму, с улыбкой. На уроках ее всегда была тишина, настолько интересно преподавала историю, что и отвлекаться на посторонние дела не хотелось. Мы все такой знаем Нину Федоровну и,

исторических фактов, огорчается по поводу того, что падает интерес поколения XXI века к тем военным годам.

— Говорят, время стирает все, но есть события, неподвластные времени. С годами они, словно морщины на лице человека, все зримее, все глубже. Таким событием и является Великая Отечественная война, ушедшая давно в прошлое. Но эта история должна и сегодня глубоко волновать всех людей на планете. Пройдет немного времени, и уйдут из жизни ветераны войны. Уже не придут они в школы, не встретятся с ребятами. Останутся лишь печатные материалы о Великой Отечественной. Но люди обязаны помнить о войне, о своих героях, совершивших великий подвиг, защитивших мир родной страны. Это — священный долг каждого, живущего на Земле, — об этом не устает повторять Нина Федоровна на встречах с молодежью.

★ К ее юбилею школьный музей "Гелиос" с/ш № 25 под руководством С.М. Кузовой выпустил книгу "Война и школа в жизни Прядун Нины Федоровны", десятью годами раньше о ней рассказала Н.И. Березкина в своем сборнике "Поклонимся и мертвым, и живым". Дочь Нины Федоровны, Тамара Александровна, помогает ей в оформлении докладов, с которыми она выступает в городе...

Невозможно не восхищаться силой духа и всеми человеческими качествами этой прекрасной, с открытой улыбкой на лице женщины, не изменившей, несмотря на новые времена, своим принципам и идеалам в жизни, не отказавшейся от партийного билета, продолжающей горячо любить свою Родину и воспитывать одно за другим поколения в дружбе с совестью, честью, достоинством.

Ирина ШУМЕЙКО